

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Villanueva y Bada-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año. 8 00
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no
pueden ser por menos del
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ.

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9.

AÑO VI.

VILLANUEVA DE LA SERENA 10 DE JULIO DE 1895

NÚM. 230

ADVERTENCIAS

Se publica los días
5, 10, 15, 20, 25 y
30 de cada mes.

Los escritos se publica-
rán bajo la responsabili-
dad de sus autores.

No se devuelven los origi-
nales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarni- Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas
contra la castidad, contra la religión. —(San Julian de Toledo). zada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. —(León XIII). todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. —(San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE JULIO.
(BENDECIDA POR EL PAPA)

LAS ESCUELAS CATOLICAS DE INGLATERRA

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la protes- tante Inglaterra no ponga obstáculo con sus leyes al desarrollo de las escuelas católicas.

PROPÓSITO

Enseñar bien el Catecismo á los niños y preparar- los bien á la frecuente confesión y comunión.

Inconsecuencias hipócritas

Este grave calificativo merece con toda la acritud de una justa indignación todo hombre que manifestando hoy una cosa, mañana dice otra en contraposición.

Merece el desprecio de la razón y merece después de todo la compasión del corazón, dos corrientes enteramente contrarias, pero de gran necesidad. Tal sucede con Zola, escritor *realista* cuyos ojos no ven más que carne y formas humanas, el escritor más sensual que han visto los siglos, cuya pluma no traza otros cuadros que llamen justamente la atención sino los que pudiéramos calificar de tenóricos.

Nadie ignora de cuantos tienen afición á leer la lubricidad que reviste la novela sobre Lourdes. Falto de creencias cristianas y en alas de una ambición desmedida por enriquecerse á costa de la honestidad y fé de los católicos, dió á luz sus trabajos que todo hombre de arraigados sentimientos en obsequio de la fé recibida en la pila bautismal y de mediana ilustración, criticó acerbamente, sin que no pasara tiempo en que la Iglesia descargara sus anatemas contra producción tan infame por los peligros á que habia de exponer la fé de los creyentes en orden á cosas y personas sobre las que el Santo Padre y muchos Obispos tenían hablado y escrito de un modo excelente y grandioso.

Dió Zola, en Lourdes, palabra formal de escribir la verdad de los hechos allí verificados con relación á los milagros de la Gruta, porque eran innegables, y de la joven Bernardeta cuanto su candor y pureza exigían de la más acrisolada honradez, promesa hecha á un amigo suyo.

La promesa se convirtió bien pronto en engaño, su honradez de escritor, en vileza, su pluma en poquería, su razón, en apostasía y su corazón en boca-mina insaciable, viendo sonreír á sus bolsillos que esperaban el ingreso de cerca de un millón de reales producto de sus trabajos.

Así vendió su fé y su conciencia Monsieur Zola.

Si andando el tiempo y puesto en este terreno de la impugnación de la verdad por todos creída y reverenciada, siguiendo la luz de su propio criterio, le viéramos un mes y otro mes, uno y más años diríamos: ese hombre continúa en sus trece y no hay argumento que le convenza, razón que le humille ni amenaza ó censura que le abochorne y confunda, puesto que ni el lápiz rojo del Vaticano respetan sus ojos que es el ultimatum de los que desbarran como Zola, pues siga su camino y Dios no le pierda de vista en el desierto de su escepticismo.

Pero no. Ahora se nos presenta, sin haber bajado su cerviz ante la silla del infalible Pedro que le condena bajo los caracteres del creyente aunque cubierto con disimulo de humildad diciendo: "Se-

guramente la fé católica es un sólido bastón de viaje, cuando se tiene la suerte de poseerlo. También yo estoy convencido de que nada hay mejor que creer y de que la fé resuelve la cuestión de la felicidad."

¡Qué discurso tan magnífico no pide este nuevo lenguaje del que ayer pisceaba esa fé, ese creer y esa felicidad que escribe su impúdica pluma! Ayer se reía de esa fé que lleva la tranquilidad y el regocijo al alma del cristiano, hoy reconoce su valor y su importancia; halló cifrada la felicidad en las extraordinarias ganancias de su novela para destruir la fé de los creyentes y las hermosas costumbres que siguen á la esplendente virtud de la castidad y de la pureza, hoy esa felicidad tiene su resorte en la fé.

Hipócritas, esta moneda no pasa. Es falsa y lo falso se conoce en seguida. La piedra de toque nos lo dá á conocer. Así en cuestiones de fé la piedra de toque es la Iglesia. El Romano Pontífice es esa piedra y su última palabra ha sido condenando su novela, todos los escritos suyos, prohibiendo su lectura, y mientras no diga *peccavi* y lllore como San Pedro *flevit amare* no creerlo, es un falso, es un hipócrita como lo fueron Voltaire y Rousseau, de quienes en este sentido de la inconsecuencia tengo también escrito un artículo no ha mucho y hoy toca hacer otro de ese hombre fanfarrón.

¡Qué hermosa es la verdad, qué decente la consecuencia, qué digno de respeto el criterio estable, aunque sea un criterio falso ó erróneo, si se defiende hasta el fin con nobleza é hidalgüa, como que vive dentro de la verdad según su modo de ver las cosas! pero si vuelve en su acuerdo y reflexiona que ha errado y lo confiesa y reconoce, obtiene por ello el pláceme de los corazones rectos y limpios de toda mancha.

Ojalá fuese así el lenguaje de Zola, ya que esos reconocimientos en la fé fueran los preliminares de una conversión eficaz; pero no. Conducta es esa ya bien comprendida de inteligencias lastimosamente extraviadas y así confirmo mi parecer y diré: hipócrita, hipócrita, hipócrita, al diablo con esos cantos.

¡Qué hermosa es la luz! Hágase luz.

I. J. P.

CUESTIÓN CANDENTE.

Asómate á los balcones
De tu soberbio palacio
Y contempla en la miseria
Sumidos á tus hermanos...

(El libro de los Cantares.—Antonio de Trnava.)

Harto conocido es el tema de mi artículo y repetidas veces se ha tratado sobre asunto de tanto interés y de importancia suma, por lo que con sobrada razón se le ha dado el nombre de *Problema social*, y así es en efecto.

¿Quién será el agraciado que lo podrá resolver y quien el de hacerlo comprender á los que constituyen los dos descriptivizados bandos jamás al parecer conciliables? El gran pontífice León XIII con sus admirables encíclicas y los príncipes de la Iglesia con sus no menos admiradas pastorales, han tocado la cuestión en muchas ocasiones, pero sus esfuerzos resultaron siempre inútiles como lo vienen los hechos demostrando.

El obrero censura al capitalista porque le ve en el teatro ocupando la butaca de primera fila ó el palco de primer orden, y sin embargo el obrero asiste á la misma ópera y al mismo drama, no ocupando la localidad del patrono por no serle posible, pero sí colocado en el duro asiento de la *entrada general* que cincuenta céntimos le han proporcionado. Y el trabajador no se coloca en el palco por no permitírsele el escaso jornal de que disfruta, pues si posible le fuera ¿du-

da alguien que no imitaría al que gastar puede? ¿Duda alguien que no imitaría al que gastar puede? ¿Duda alguien que el anatematizado lema *Iguallat* que el desgraciado obrero sostiene, no empujaría á este á olvidar por completo sus deberes? El plebeyo no ve en el noble á un hermano que le consuela en sus desgracias; no ve que el rico es una mano protectora que sus lágrimas enjuga; no ve que el patrono le suministra el alimento, el pan para sus hijos.... Cree el obrero que el capitalista es un verdugo; mira en él un tiránico ser que únicamente le oprime y no ve en el *burgués* una caritativa mano que á cubrir su desnudez tiende. Cree el obrero que los bienes del rico en absoluto le pertenecen y no se fija que sin el capital del *burgués*, la vida del jornalero se hace por todo punto imposible.

¿Y el rico? ¡Ah! El rico mira en el obrero á un esclavo; cree que el desheredado de la fortuna es un ser que le deshonra; teme que su elegante levita y bien tallada bota roce con la modesta blusa y humilde alpargata del artesano. El rico no mira que el jornalero es su hermano, no; le mira como un parásito que su capital le usurpa, de tal manera, que cuando finaliza la semana y ha de entregar al obrero 6 miserables pesetas que con el sudor de su rostro lícitamente se ha ganado, entónces el patrono á sí mismo se maldice. Cree el rico que el obrero debe estar supeditado á sus necios caprichos y despótica voluntad; cree que es un ser al cual puede explotar despiadadamente. Y va al café, al teatro, á los bailes y sa-raos, mientras su hermano, el desgraciado obrero, desnudo muere de frío. El robusto capitalista desde las vidrieras del tranvía, no se compadece del anémico y desfallecido obrero que carece de fuerzas para ir al taller lejano por un pedazo de mugriento pan ganado á costa de sacrificios y sinsabores.

De lo anteriormente dicho se deduce que no es culpable el obrero de que el problema social siga sin resolver, ni tiene mucho menos la culpa el patrono de la hecatombe que incesantemente nos amenaza. Del desequilibrio social que por desdicha padecemos, son igualmente responsables el rico como el pobre.

Para vencer y humillar por completo el mal que nos aflige y nuestra pesadilla ocasiona, hay que dar á conocer al pobre la hermosísima virtud de la humildad; hay que enseñarle á amar; debe deterrarse de él el orgullo é inocular en su corazón cristianas y caballerescas virtudes. En el rico hay que hacer más: enseñarle á detestar el abuso de los placeres sensuales á los que por completo se ha entregado; y debe dársele á conocer la caridad, virtud que en absoluto ignora; y al primero como al segundo, hay que sumergirles en las saludables aguas del Evangelio de Jesucristo, Evangelio predicado por doce jornaleros discípulos del hijo del Carpintero de Nazareth.

La no conocida humildad en el pobre y la total ausencia de caridad en el rico, es lo que desde hace mucho tiempo viene constituyendo nuestra desgracia.

Y es... que no hay que dudar: todo está prostituido.

En muchas ocasiones, aumentar el salario al obrero sería aumentar sus vicios: todo el jornal quedaría en la banca, en la taberna, en el club, en el garito y... en las casas de prostitución. Y la pobre esposa que ansía la llegada del sábado por cubrir sus necesidades con el jornal de su marido, vería su corazón traspasado por aguda espada al perder sus esperanzas.

¡Y el rico! Embriagado en los salones de la no menos prostituida aristocracia y voluntariamente robado por mujeres relajadas, cae en el cenagoso charco del vicio antes que depositar en la callosa y trémula mano del obrero ni una sola moneda de cobre que el infeliz necesi- ta...

Al sobre, pues, PAN Y HOJAS DE CATECISMO, como dijo muy bien el eminentísimo cardenal Monescillo: al rico, ya que no necesita alimento material, hay que darles HOJAS DE CATECISMO solamente.

ALBERTO J. DE THOUS.

CUESTIONES AÑEJAS.

V.

La Compañía de Jesús.

Siendo, como es, el autor de *Audacias de la soberbia*, liberal, iconoclasta por añadidura y republicano por contera, claro está que ha de ser enemigo irreconciliable de los Jesuitas, *falange macedónica* de la Iglesia, según D'Alambert, *guardias de corps del Papa*, en frase de Federico de Prusia.

Y no crean mis lectores que el iconoclasta de marras es un enemigo de los Jesuitas como otro cualquiera. Por lo visto pertenece á esa casta de hombres que pintó Choiseul, cuando, refiriéndose á Pombal, decía: «ese caballero tiene siempre un Jesuita montado en las narices.» Es, pues, el nuestro ur Pombal en miniatura; un Pombal de menor cuantía; como si dijéramos, un Pombal de á perra chica la docena; y ya que no pueda hacer con los PP. de la Compañía lo que el tristemente célebre ministro portugués, los trae y los lleva en sus artículos con el *tino*, la *discreción* y el *buen gusto* que le caracterizan, y no contento con eso reproduce las majaderías y simplezas declamatorias que á Diderot y Draper les vino en gana decir, y vende á sus lectores como verdades de fé las calumnias y mentiras que el sansimoniano Leroux copió de la *Enciclopedia* de Voltaire y compañía.

Y, aunque la ínclita Compañía no necesita, ciertamente, nuestra defensa y mucho menos nuestro elogio, porque basta para su gloria la innarrable corona que han ceñido y ciñen á sus sienes sus heroicos hijos con la sangre de sus mártires, las virtudes de sus santos y la ciencia de sus teólogos y filósofos, de sus historiadores y matemáticos, de sus descubridores y poetas, de sus sábios, en fin, en todos los ramos que abarca la inteligencia del hombre, séanos lícito poner ahora de relieve la mala fé con que proceden este y todos sus enemigos y recordar á nuestros lectores algunas frases con que han hecho justicia á los Jesuitas, no sus amigos y admiradores, sino sus más enconados adversarios.

Para no hacer esta refutación del nuestro más larga de lo que el caso merece, y como para muestra basta un botón, según el refrán castellano, no juzgaremos más que alguno de los *crímenes* que Leroux les achaca y el autor de *Audacias* copia. El que quiera enterarse de la *verdad* que hay en todos puede leer la "Historia religiosa, política y literaria de la Compañía de Jesús," escrita por Cretineau-Jolin.

Empieza así el *resumen de la horripilante historia (?) de la repetida orden que se tituló (y se titula) de Jesús*.

«En 1581 son condenados á muerte los jesuitas Campian, Skeswin y Briant, por haber conspirado con la reina Isabel de Inglaterra.»

¡Parece mentira que no sepa ni copiar bien cierta gente que pretende pasar por ilustrada y sabia! Porque ni los PP. Campian, Briand y Skeswin—que esos son sus verdaderos nombres—fueron víctimas de la reina Isabel de Inglaterra ¿cómo habian de conspirar con ella? En cuanto al crimen que por los enemigos de la Religión se les imputa, baste saber que esos tres Jesuitas han sido canonizados por S. S. León XIII hace muy pocos años. ¡Muchos criminales como ellos quisiera contar la Compañía en su seno!

Segundo botón de muestra: "en 1701 roban un millón novecientas mil libras á Ambrosio Guis"; y vá el segundo error de copia, porque el tal Ambrosio nunca se apellidó Guis, sino Guis. Vean ahora nuestros lectores la verdad del hecho tal como le refiere Cretineau. En 1716 llegan á Brest dos individuos, que se dicen parientes de Ambrosio Guis, reclamando más de dos millones que decían haber dejado su pariente muerto allí en 1701.

Pasan dos años de inútiles gestiones, porque nadie había conocido allí á semejante hombre, y de improviso se ven acusados los Jesuitas del Colegio de la Marina de haber atraído á su casa á Guis que desembarcó enfermo, haberle asesinado y despojado bonitamente de su fortuna. Abierta la causa se pidieron informes á Alicante, para donde el Ambrosio se embarcara en 1661, y en contestación se remitió á Brest la siguiente partida de óbito sacada de los archivos de la parroquia de Santa María, pág. 258, legalizada por tres notarios y el consul francés: "Ambrosio Guis, francés de nación.

El viernes 6 de Noviembre de 1665 fué enterrado en esta Iglesia por amor de Dios con asistencia de todo el clero en cumplimiento de lo ordenado y decretado por el vicario general foráneo de esta de Alicante y de su territorio." Con lo cual quedó patentizada la inocencia de los PP. y la mala fé de sus enemigos.

Tercera castaña del cuento de Leroux copiado por el autor de las Audacias: «al año siguiente (1758) los padres Malagrida, Matos y Alejandro, se ponen á la cabeza de los conjurados que asesinan al rey de Portugal.» Poco versado en historia estaba Leroux, según se vé, pero resulta mucho más ignorante nuestro iconoclasta ya que se traga como pan bendito las mentiras del escritor francés. Porque ni hubo conspiración en el atentado de que fué víctima José I de Portugal en la noche del 3 de Septiembre de 1758, sino, á lo sumo, una venganza por celos del duque de Aveiro, ni los Jesuitas se pusieron al frente de ese supuesto complot, ni tuvieron nada que ver en él, ni, finalmente, fué asesinado el rey portugués, sino herido en un brazo.

Como la historia de aquel escandaloso proceso es tan conocida, y el que no la conozca puede enterarse de ella en la mencionada de Cretineau-Joli, ó en la de los Heterodoxos de Menendez Pelayo, t. 3.º, p. 125, me limitaré á consignar que el 7 de Abril de 1781 se declaró por sentencia del Consejo de Estado en causa seguida contra Pombal «que las personas tanto vivas como muertas, ejecutadas, desterradas ó encarceladas en virtud de la sentencia de 1759, (la dictada por Pombal) eran todas inocentes del crimen que se les había imputado.»

Y... no analizo más hechos porque todos, absolutamente todos, son tan falsos como los tres que acabamos de ver.

Oigan ahora nuestros lectores el juicio que han formado de la Compañía sus mismos enemigos:

Buffon dice en su Historia natural, hablando de las misiones:

"La dulzura, la caridad, el buen ejemplo y la práctica de la virtud constantemente seguida por los Jesuitas conmovieron á los salvajes, vencieron su desconfianza y su ferocidad é hicieron que fuesen espontáneamente á pedir que les diesen á conocer la ley que volvía los hombres tan perfectos, y se sometieron á ella reuniéndose en sociedad. Nada hace más honor á la Religión que haber civilizado aquellos pueblos y echado los fundamentos de un imperio sin más armas que las de la virtud."

"Me asombro verdaderamente al pensar que hay quien ose acusar á los jesuitas. Me atrevo á decirlo: no hay nada, á mi juicio, más contradictorio, más inicuo, más vergonzoso para el género humano que acusar como hombres de moral relajada á unos hombres que llevan en Europa la vida más austera y que van á buscar la muerte en América y en Asia." — Voltaire.

"Es preciso ser justo; ninguna otra sociedad religiosa, sin excepción, puede gloriarse de contar en su seno un número tan prodigioso de hombres célebres en las ciencias y en las letras. Los jesuitas se han ejercitado con buen éxito en todos los géneros; elocuencia, historia, antigüedades, geometría, literatura profunda y agradable: no existe clase alguna de escritores en que no cuente sujetos de raro mérito." — (D'Alembert.)

"Yo, que los he visto de cerca, sólo he observado un pueblo de héroes.

El nombre de Jesuita interesa mi corazón, mi alma y mi gratitud. No se puede negar que Carvalho y Choiseul han destruido la obra más hermosa de los hombres, á la que jamás podrá aproximarse otra institución." — (Lalande.)

"¿Quién podrá contar los beneficios que la sociedad ha recibido de los jesuitas? Por mucho tiempo nos apercebiremos del vacío inmenso que dejaron en el Catolicismo esos hombres ávidos de sacrificios como los otros lo están de goces, y largo tiempo se trabajará para colmarle. ¿Los han reemplazado en los pulpitos? ¿Los han reemplazado en los colegios? ¿Quién se ofrecerá á llevar en lugar suyo la fé y la civilización á remotos y dilatados continentes que tantas veces regaron con su sangre? Su ambición era la de hacer bien, todo el bien que podían... Abro la historia, y encuentro acusaciones contra ellos: busco las pruebas, y no encuentro más que una brillante justificación." — (Lamennais.)

"¿Quién podrá rehusar á San Ignacio y á su instituto el título de grandes? En el orden de la pujanza y del génio se cometería una gran injusticia en rehusarles el primer rango. Ignacio fué un gran conquistador, y se vió dotado del génio de las conquistas. Si, Ignacio fué grande: grande entre los grandes; grande con una magnitud desconocida hasta su época. Conquistador de nueva especie, por medio de unos sacerdotes inermes, no se hizo dueño del mundo por espacio de doscientos años, sino que en medio del mundo ha logrado plantar un árbol de raíces eternas y que se regenera bajo el hierro que lo mutila. Si todo esto no prueba grandeza de génio, dígasenos entonces en qué consiste, porque no es dado á la mediana erigir tales colosos." — (De Prault.)

Aprenda, pues, el iconoclasta lo que son los Jesuitas.

JOSÉ MARIN Y JUAN.

Nuestra casa solariega.

Unido al firmísimo templo, de tal manera que forma, por su estrecha conexión, parte integrante de la suntuosa fábrica, descuella soberbio el solar más noble y más ilustre de la tierra. Las inclemencias de los tiempos, lejos de hacer estragos en sus ciclópeos muros, han impreso en él cierto carácter de antigua linajuda severidad que infunde un santo respeto; obligándonos á descubrirnos y doblar la rodilla.

Una voz profética parece decir: Este solar no podrá ser demolido sin demoler también el templo. Y en el ático del templo escribió el espíritu de Dios: *Portæ inferi non prevalebunt adversum eam.*

Los genios de diecinueve siglos derrocharon todos los tesoros de la ciencia y de las artes en la construcción de este gigantesco alcázar, y hánse acumulado los timbres de mil conquistas para esculpir los venerandos blasones que en su fachada ostenta.

El estandarte de Covadonga; la bendita enseña que tremolaron entre brillantísimos nimbos de luz inmarcesible los Pelayos, los Cides, los Recaredos, los Jaimes y los Alfonsos; la que á través de los inmensos mares fué ondeada por Colón en otro mundo; la que de victoria en victoria paseó triunfante la tierra con los Corteses y Pizarros, con los Gonzalos y Bazanes; la que simboliza coronada por la Cruz, la fé y la hidalguía, el valor y la gloria del pueblo más grande del mundo, flamea en lo alto del colosal edificio.

Penetrad en el interior. Necesitaréis mucho tiempo para leer tanto viejo pergamino, donde con letras de oro se conservan miles de respetabilísimos y santos nombres, miles de gloriosísimas fechas, miles de auténticas ejecutorias selladas muchísimas con la sangre generosa de innumerables héroes y esforzadísimos mártires.

Mudos de asombro ante la inconcebible suma de poder, gloria y grandeza como encierra el sacrosanto santuario de nuestras tradiciones, doblaréis la rodilla con religioso temor.

Este es solar de la verdadera España; de aquella España reina de dos mundos; la España de los Concilios; la España de las cruzadas.

Su sólo se levanta, lleno sí de pasada grandeza y magestad; pero ¡ay! está vacío.

En él se sentaron reyes tan grandes como los que hemos enumerado; reyes

como los que recogieron el último suspiro de Boabdil, como un Carlos I, como un Felipe II.

Desde entonces... siglos después... El verdadero español sentirá que las lágrimas se agolpan á sus ojos, y, comparando aquel esplendor pasado con la pobreza y sombras de ahora sonrojará sus mejillas el color de la vergüenza.

Preguntad á los leales siervos que custodian esas venerandas reliquias de tan llorada grandeza: ¿Dónde está vuestro señor? ¿Dónde está el que entrelazando estrechamente con el valor, con la intransigencia de aquellos ilustres soberanos la incólume fé y la incólume honra de España, debe ocupar el tradicional sólio y despertar á ese león que á los pies del trono yace aletargado?

—No nos atrevemos á daros la respuesta, os contestarán turbados por el rubor y el pesar. Legítimos descendientes de aquellos valerosos vasallos que supieron morir cien veces antes que mancillar su nombre de cristianos y españoles, aquí seguimos y seguiremos, alentados por la fé de San Fernando y el ardentísimo amor de la patria, custodiando en esta nuestra sagrada casa solariega las tradiciones, las virtudes y la gloria de nuestros antepasados. No nos pregunteis más. Han abandonado este venerando sólio...

No hemos salido nunca de nuestro solar... Ellos se han marchado... España llora.

Dejadnos llorar al ver llorar á nuestra madre; y oremos todos á Dios por que no acabe de descargar en nuestra querida tierra el mayor de los castigos: la falta de Fé; de esa Fé que fundió este bendito solar; de esa Fé que nos retiene y nos retendrá siempre, como verdaderos cristianos y como verdaderos españoles, en esta nuestra casa solariega.

A. DE LA C.

LA CUESTION MORA.

Por fin parece que se arregla la cuestión Mora.

Y ni que decir tiene. El arreglo costará los cuartos al pueblo español.

Pues, según todos los indicios, el actual gobierno va á decretar el pago del millon y medio de duros que en concepto de indemnización ha reclamado á España aquel famoso filibustero.

La resolución que en este sentido se atribuye al gobierno es demasiado fuerte, y para ver de justificarla se entregan los periódicos ministeriales á los ejercicios de gimnasia intelectual de que son muestra los siguientes párrafos que copiamos de *La Epoca*:

"El *Evening Post* y *Las Novelas*, de Nueva-York, que hoy hemos recibido, se ocupan en el asunto de la reclamación Mora, calificando de exagerada la reclamación que publicó el *Times* de la propia capital.

"La actitud del gobierno federal en dicho asunto no es de amenaza ni exigente. La nota á que el *Times* se refiere fué enviada al ministro Taylor en Madrid, hace algunas semanas y antes de que el señor Muruaga saliera de Washington. En ella se hacía constar que obedecía á instrucciones del Congreso federal, y era de desear que se obtuviera repuesta para ponerla en conocimiento de aquella Cámara antes de que volviese á reunirse en Diciembre. La nota, continúa el *Evening*, estaba redactada en términos corteses y sin prejuzgar la resolución del Gobierno de España.

"El *Evening* conviene en que la reclamación Mora es impopular en España, citando, en apoyo de su aserto, el informe de la comisión de las Cortes en 1886, en el que se establecía la solidaridad de dicha reclamación con las que España ha formulado en otro tiempo sobre perjuicios causados á sus súbditos en la guerra de sucesión y la ocupación de La Florida por el general Jackson cuando aquel territorio nos pertenecía.

"Estos antecedentes son exactos. Lo que establece notoria desigualdad entre la posición de las respectivas secretarías de Estado consiste en que no ha habido ministro americano que suelte prenda respecto de las reclamaciones de España, cuyo pormenor no conocemos; y que hubo en 1886 ministro español que llegó á hacer ofrecimientos positivos respecto de la reclamación Mora; la cual, sea cual fuere su índole, no puede desconocerse que ha encontrado apoyo y calor en las Cámaras del Norte de América.

"España se encuentra ante un hecho consumado: el reconocimiento de ese crédito por los ministros señores Moret y Groizard."

Pues, francamente. No vemos lo del hecho consumado. Porque hasta ahora, que sepamos, no se ha hecho el pago de la consabida indemnización.

Y el deber del gobierno consiste precisamente en impedir que dicho pago se realice.

Máxime si se tiene en cuenta que los liberales-conservadores en general, y muy especialmente el Sr. Romero Robledo, actual ministro de Gracia y Justicia, declararon en pleno Congreso que se oponían al pago de la cantidad que reclama el filibustero Mora, por considerarla escandalosamente ilegales.

Y que fueran lo que fuesen los ofrecimientos hechos por el Sr. Moret en el asunto, no obligaban en modo alguno á la nación, ni podían, por lo tanto, obligar á ningún gobierno.

Con que no hay escape. Si ahora el gobierno que preside el señor Cánovas del Castillo accede á pagar la susodicha indemnización, él sabrá por qué lo hace.

Pero conste que para hacerla debe echar mano de otro pretexto que el de los hechos consumados.

Porque éste bien á las claras se ve que no vale.

La tortura en Inglaterra.

Los suplicios infligidos á Oscar Wilde, el poeta inglés condenado por actos inmorales, parece que son horrorosos. Los ingleses empezaron por negar la existencia de estas torturas, pero hoy se ven obligados á reconocer que existen. Un miembro eminente del foro de Londres, ha dicho á un redactor del *Gaulois*:

"Su celda, muy estrecha, tiene por todo mueble una cama, ó por mejor decir, una tabla descansando sobre cuatro pies y sobre la cual se ha colocado una cubierta; no tiene colchón y la almohada es de madera. A algunos pasos de allí un banco de madera.

Oscar Wilde está sometido á tres clases de trabajo. Primero, en su celda debe proceder durante un cierto número de horas, sentado en su banco, á reducir á pequeñísimos pedazos enormes cuerdas alquitranadas, de esas cuerdas que sirven para amarrar los buques. Este trabajo lo hace con la ayuda de un clavo y de sus uñas, y es un trabajo penoso y atroz, encaminado á desgarrar y destrozir irremisiblemente las manos.

Después se le conduce á un patio donde quita de un sitio cierto número de balas de cañón, trasportándolas á otro y colocándolas en pilas simétricas. Apenas acabado este trabajo, es destruido por Wilde mismo, quien está obligado á volver á llevar á las balas una á una al lugar primitivo.

Por último se le somete á la pena del *treadmill*, que es la más dura de todas. Figúraos una inmensa rueda en cuyo interior se encuentran escalones circulares. Oscar Wilde, colocado en uno de los escalones, hace mover inmediatamente la rueda con ayuda de sus pies. Los escalones se suceden así bajo sus pies en una evolución rápida y regular. Sus piernas están sometidas por esto á un movimiento precipitado que se convierte en una fatiga enervante y enloquecedora al cabo de algunos minutos. Pero debe dominar esta fatiga, este enervamiento, este sufrimiento y continuar moviendo las piernas, sopena de ser derribado, arrebatado y despedido. Este ejercicio fantástico dura un cuarto de hora. Se dan á Wilde cinco minutos de descanso y después vuelve á empezar el ejercicio.

Oscar Wilde no tiene más que dos libros á su disposición: la Biblia y un libro de oraciones. No se le sirve más que carne, pan negro y agua."

Esto ocurre en la culta Inglaterra, donde los protectores de animales persiguen á quien da un latigazo á un caballo y sin embargo se permite, ó mejor dicho se impone por la autoridad un tormento tan horroroso á un hombre, cuyo crimen debe ser sin duda castigado, pero no de manera mil veces más bárbara que si se le quitase la vida.

Y luego vendrán calumniando y exagerando los tormentos de la Inquisición.

Importante conversion.

Los periódicos sensatos se ocupan con preferencia de la conversión de Miss Diana Vaghan.

Los periódicos *insensatos* rabian y patean, pero no se muerden la lengua, contra la gloriosa compañía de Jesús, confundiendo, no sin fundamento en una so-

la legión, á todos los sacerdotes católicos.

Lo cierto es, que nosotros al considerar ciertas cosas, quedamos aturdidos, sin darnos cuenta si soñamos ó vemos visiones.

En pleno siglo XIX, cuando tanto se dice sobre el progreso de las ciencias, venir con supersticiones y embolismos diabólicos!

Parece increíble.

Refiriéndose á Miss Vaughan, leemos: «Poseía la facultad del éxtasis diabólico que no puede confundirse con las crisis histéricas ni con la circunsesión, y obsesión y posesión ordinarias conocidas por los exorcismos oficiales espiritistas.

Estas endemoniadas, según parece, dirigen una invocación á su «demonio protector»—el de Diana era Asmodeo—y en seguida quedan como muertas; permaneciendo en ese estado hasta cuatro horas consecutivas viviendo de otra vida según dicen ellas cuando se reaniman. Esto es para ellas un juego, una voluptuosidad acompañada de una alegría infernal.

Esta en opinión del doctor Cataille, es una señal característica de dicha posesión en estado latente. Afirma el mismo doctor que estas luciferianas durante el éxtasis diabólico se elevan á menudo á cierta distancia del suelo, como sostenidas y columpiadas en el espacio por los espíritus invisibles.

¿Pero serán verdaderos todos estos fenómenos endiabólicos?; se nos resiste creerlos.»

Y Diana Vaughan, horrorizada de estos misterios ha abierto el alma á la luz de la fé, y de gran pecadora endiaboliada se ha convertido en fiel cristiana por intercesión de la doncella de Donremuy, la bienaventurada Juana de Arco.

Gloria á la religión que tan milagrosas conversiones opera.

Dato... lastimoso.

La *Correspondencia de España* publica una curiosa estadística de las tareas parlamentarias durante la legislatura de 1894-95 que terminó antes de ayer.

Y de ella extractamos los siguientes datos:

Se han celebrado 159 sesiones públicas y 4 secretas, habiéndose invertido en ellas 779 horas y 25 minutos, y la impresión de los discursos en ellas pronunciados, ocupan 10.132 columnas del *Diario de sesiones*.

Columnas son.

Y mucho más si se tiene en cuenta que de todo ese farrago de palabras contenidas en tantas columnas, no ha salido ninguna solución beneficiosa para los intereses del pueblo español.

Pero en cambio, y este dato se le ha escapado al investigador de las tareas parlamentarias, el coste de dichas sesiones asciende según cantan los presupuestos, á la suma de 1.651,085 pesetas.

Que divididas entre las 159 sesiones celebradas, resulta que cada una de ellas ha salido al pueblo contribuyente por la friolera de 10.384 pesetas y algunos céntimos.

De donde se deduce:

Que como bueno, no digamos que es el sistema parlamentario, ni mucho menos.

Pero en cambio, es excesivamente caro.

Y váyase lo uno por lo otro.

Crónica de Badajoz.

Como dijimos en el número anterior, el sábado por la mañana llegó á esta ciudad nuestro dignísimo Prelado, terminando por ahora la visita pastoral. Salió de Olivenza en la madrugada de dicho día, deteniéndose un breve rato en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús sita en la Corchuela, donde le esperaban su secretario de Cámara y varios señores sacerdotes que al efecto habían salido de esta ciudad.

Las huellas del trabajo se han marcado en el rostro de S. S. I., que bien necesita ahora de algún descanso para reparar sus fuerzas y restablecer su preciosa salud antes de emprender nuevas tareas.

El domingo, á las once de la mañana,

tuvieron lugar los exámenes de las alumnas que asisten á la Escuela Dominical, con asistencia de las señoras que componen la Real Junta de tan útil institución, las maestras é instructoras de las niñas y varias personas, con cargo oficial unas, é invitadas otras al acto. Entre las primeras figuraban el Secretario de Cámara en representación del señor Obispo, el Sr. Inspector de primera enseñanza de la provincia, el Director del Instituto, Sr. Franco y el presbítero don José Rubio, director espiritual de la Escuela. Entre las segundas vimos al canónico D. Juan Antonio Cabrera, al Sr. Cura de la Concepción, al Coadjutor del Sagrario, D. Aureliano Rodríguez, al director del *Nuevo Diario de Badajoz*, y á los Sres. D. Alberto Merino y D. Ramón Barreiro.

Practicaron las alumnas con muy buen resultado los ejercicios de lectura, contestaron bien á las preguntas de Religión é Historia Sagrada que les hicieron las instructoras, así como á las de Catecismo las más pequeñas, y presentaron sus planas, entre las que había algunas notables. Terminados estos ejercicios se procedió á la repartición de premios, leyendo después una niña, con excelente entonación, un bonito discurso acerca de la educación de la mujer, que agradó mucho á los concurrentes. Después el señor Secretario de Cámara, explicó y explicó más extensamente el mismo tema en una corta improvisación, con esa *difícil facilidad* que forma el carácter de su elocuencia, y dejando hablar al sentimiento, tuvo bellas frases de elogio para las señoras de la Junta, maestras é instructoras y oportunos consejos exortando á las niñas á ser agradecidas siempre con aquellas personas que de tan digno modo ejercitaban con ellas la grande obra de misericordia de enseñar al que no sabe.

El discursito del Sr. Diaz Calvo fué escuchado con singular atención y gusto por todos los concurrentes, no menos que unas breves y elocuentes frases con que el Sr. Inspector de instrucción primaria puso término á tan solemne como importante acto, que concluyó después de la una.

No dejó de llamar la atención que el Excmo. Ayuntamiento no estuviese representado, según costumbre nunca interrumpida; así como también alguien extrañó el mal estado del dosel colocado en el testero del salón y el desagradable efecto que hacían algunas muestras rotas y deterioradas, que ocupaban precisamente el mismo lugar, lo cual las hacía más visibles. Descuidos siempre notables en un establecimiento que debe dar la pauta á las escuelas de la provincia.

El domingo por la tarde se dió cristiana sepultura al cadáver de la anciana señora doña María Josefa de Santiago y Mendez, viuda de Macías, que falleció la tarde anterior á la avanzada edad de noventa años. Señora virtuosa y de sentimientos caritativos, debió ser acompañada, como lo fué en sus funerales, por lo más selecto de la población, y llorada por los pobres, de quienes siempre había sido una providencia.

En efecto, su entierro fué suntuoso y constituyó una manifestación de duelo general.

Como su vida había sido edificante, su muerte fué la de los justos, y además de haber recibido los Sacramentos, recogió en sus últimas horas las preces de sus hermanas, las Siervas de los Dolores, que á las seis de la tarde se reunieron en su capilla de la iglesia de la Concepción, á practicar el devotísimo ejercicio consagrado á los agonizantes, en presencia de Jesús Sacramentado. Poco después de terminado tan piadoso acto, la señora por quien se ofrecía dejaba existir.

Que Dios haya recogido en misericordia su alma, y conceda resignación á su hijo y nietos, nuestros buenos amigos D. Emilio Macías, D. José y D. Manuel Diaz Macías, á quienes enviamos nuestro más sentido y sincero pésame.

El sábado próximo dará principio en la parroquia de Santa María la novena de la Virgen del Carmen, con las solemnidades de años anteriores.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 9 de Julio de 1895.

Sección General.

La peregrinación.—Tomamos del *Nuevo Diario de Badajoz*:

«La idea iniciada respecto á la peregrinación á Guadalupe, va hallando benévola acogida en todas partes, pues además de lo que hemos publicado en estos últimos días referente á los periódicos de esta provincia y de Cáceres, cortamos lo siguiente de *El Eco de Freyen*:

«El *Nuevo Diario* inicia la idea de que las dos provincias vayan en romería el 8 de Septiembre al Monasterio de Guadalupe.

Eso falta ciertamente para que en el mismo Santuario dé resultados prácticos la campaña del estimado colega.»

Probablemente ya tendrá en su poder el eminentísimo señor cardenal Monescillo la invitación de la Academia de la Historia para que inicie la peregrinación, cuyo acuerdo será la señal de empezar activamente los trabajos necesarios de organización.

En la provincia de Cáceres y en muchos puntos de la nuestra se ha tomado con entusiasmo el proyecto, y se piensa en organizar veladas para preparar la romería, que no dudamos será un acontecimiento digno de la excelsa patrona de Extremadura.»

Leemos:

«Ha dado principio el desfile de los políticos.»

Bueno.

Y mejor fuera que no volviesen á enflarse más.

Don Emilio Nieto deja la dirección del periódico republicano *La Nación*.

Y se separa de sus amigos.

Y lo mismo hace el Sr. Navarro Reverter, concejal republicano de Valencia.

El desfile sigue.

Y hasta se quedaron los republicanos sin paraiso.

Porque un Sr. Paraiso, de Zaragoza, también tomó la puerta.

El *Heraldo de Madrid*, publicó un escrito titulado «Malos, pero breves.»

Estos no son los liberales, por lo que dice la parte segunda.

Por lo de malos sí.

Breves no son, por desgracia.

En Zafra, á expensas de las congregaciones religiosas de Nuestra Señora del Carmen y de San Vicente de Paul, se han celebrado solemnísimas honras fúnebres por el alma del inolvidable P. Heredero.

Y leemos:

«El acto resultó brillantísimo: el templo lujosamente enlutado, el gran catafalco dispuesto en medio de la iglesia, las soberbias voces de la magnífica orquesta, la concurrencia numerosa y escogida, todo demostró bien á las claras las simpatías y cariño conquistado por el Padre Heredero y que habían contribuido en gran manera á tan solemne manifestación de duelo.

En la iglesia se dijeron muchas misas rezadas que fueron oídas con gran recogimiento y unción religiosa por infinidad de fieles.»

Merece plácemes la conducta de cuantas personas han contribuido á honrar la memoria del virtuoso apostol que tanto hizo en Extremadura por la fé cristiana.

¡Descansa en paz el venerando misionero!

De un colega:

«Se asegura que Su Santidad dirigirá un documento á los Nuncios apostólicos renovando las protestas del Papa sobre el poder temporal.»

La Junta directiva del partido republicano presida por el Sr. Muro, tomó el acuerdo de no celebrar funerales por el alma del Sr. Ruiz Zorrilla.

En cambio un estimado colega dice así en su sección *Notas de actualidad*:

«Una de ellas es el acto ó tenida fúnebre celebrado por los masones de Madrid en memoria de Ruiz Zorrilla, para el que á ciencia y paciencia del católico gobierno se repartieron invitaciones.

Decían éstas que el masonismo respeta todas las religiones, especialmente la católica.

Á esta hipócrita afirmación, responden además de las excomuniones de los Pontífices, hechos como los que se indican en nuestro artículo sobre el satanismo.»

Se ha inaugurado un Circolo Católico en Pontevedra, en cuyo acto reinó el mayor entusiasmo, en los que asistieron al mismo, y se pronunciaron varios discursos, entre otros uno por el presidente del mismo nuestro amigo y colaborador don Ramiro Vieira Quirán, que versó sobre la necesidad que hay de que se congreguen todos los buenos para defender la Religión de Jesucristo.

Aplaudamos.—Leemos:

«Se ha acordado establecer en los institutos de segunda enseñanza, la asignatura de religión y moral; dicha asignatura tendrá carácter de obligatoria para todos los alumnos católicos.»

Leemos:

«El almirante Beranger, hoy ministro de Marina, no tiene inconveniente en que el cuerpo de Peral repose en el panteón de marinos ilustres.

La mala voluntad de Beranger á Isaac Peral no ha traspasado el dintel de la tumba.

¡Oh magañimo corazón!

Francomasón.

De la sección oficiosa de *La Correspondencia*:

«El señor Castelar saldrá muy pronto de Madrid para el Norte y para el extranjero.

Dícese que ha manifestado á sus amigos que no desea que lo vuelvan á elegir diputado.»

¿Para qué le estorba serlo?

Con no ir al Congreso, como ha hecho esta última vez, estará del otro lado.

¿Pero serían tan badalagues los electores de elegirle otra vez?

Porque para esos viajes..

De *La Nación*:

«¡Oh visperas celebradas

de San Juan y de San Pedro!

todos cantan, todos ríen...

sólo suspira... el Gobierno.»

Poro con el cierre de las Cortes se volvieron las tornas.

Y luego suspirará también el cuerpo electoral y seguirá riéndose el Gobierno.

Y sólo cantará el que pueda, si le queda voz.

Y además es posible que los coros se ensayen, como la vez pasada, en las casas de juego y fuera del radio de consumos.

¡Lío!—Parece que los diputados republicanos que acostumbraban á presidir algunos *meetings* durante el verano, no les convocarán por ahora en vista de la actitud de las masas republicanas bastante divorciadas de sus antiguos Jefes.

Frutos de la confesión.—Por conducto del Presbítero D. Guillermo Ramos, Coadjutor de esta parroquia de Villanueva, han sido restituidos bajo sigilo sacramental á D. Angel Alvarez Cienfuegos 132 reales.

Nueva prueba de la inutilidad de la Confesión.

¡Plancha!—Há días leímos:

«Los diputados de la mayoría proyectaban obsequiar al Sr. Sagasta con un banquete. El jefe de los liberales rechazó el ofrecimiento y será obsequiado con una plancha de plata.»

¿Es simbólica?

Leemos en «*El Liberal*»:

«El Sr. Pidal dijo ayer en el salon de conferencias:

—«El último día de vida de las Cortes es el primer día de vida para nosotros.

«Preparémonos, pues á ver cómo viven los conservadores.»

¿Cómo?

Comiendo.

No hay sino ver los empujones que ya se dan unos á otros á las puertas del «buffet».

Y eso que, según «*El Estandarte*», hay campo para todos.

Pero lo que muchos dirán:

No todo el monte es orégano.

El conocido artista D. José María Perez ha establecido en Madrid un gran taller de dibujo, grabado y fotograbado que ha de prestar grandes servicios á las publicaciones ilustradas y casas editoriales.

El Sr. Perez ha trabajado con gran éxito en importantes casas religiosas del extranjero, entre otras *L'Exposizione Vaticana*, de Roma; *Leonardo de Vinci*, de Milán y *Les Mission Catholiques* de Lyon, lo cual es garantía de la perfección de sus trabajos.

VARIEDADES.

¿.....?

Un periódico turco de los dignos

asegura del modo más rotundo

que, según sus informes fidedignos,

no descubrió Colón el Nuevo Mundo.

Dice que el genovés inolvidable,

cuyo genio aún palpita y centellea,

no descubrió aquel suelo inagotable,

que quien lo descubrió fué un tal Andrea.

¡Pobre Colón! El mundo su memoria

después de cuatro siglos muere artero.

¡Dentro de cuatro más, quizá la historia

diga que fué Colón un barquillero!

¡Qué, andando los tiempos llegue un día

en que diga cualquier sabio de pico,

que en tiempo de Aristóteles ya había

teléfono entre España y Puerto Rico!

¡Quizá algún escritor de pluma insana

afirme en algún libro, á todo event, que quien haló la tierra americana fué un concejal de nuestro Ayuntamiento! Así puga la humanidad odiosa el gran talento y el saber profundo, ¡Primero que descubra yo una cosa...! ¡Anda! ¡Que se fastidie todo el mundo!

trición, aumentando, por tanto, la existencia. Según cálculos del mismo, puede prolongarse la vida á razón de cincuenta días y cinco horas por año. á condición de... ¡reír unas doce veces al día! pero nada de risas de conejo ú otras por el estilo, sino carcajada franca, sincera, con desahogo; verdadera riocotada..

y dicen que la aurora, al verlo tan hermoso, suspiró de contenta y enamorose de él. Blandió el laurel sus tallos con arrogante brio, y cuando al cielo altivo la frante levantó, cayó sobre sus hojas tal lluvia de rocío que al impetu doblóse y de placer gimió.

la tienen por tu dicha de amor enajenada; yo traigo en mis suspiros las prendas de su amor. Y por que siempre viva y eterna en tu memoria de su cariño tierno la gracia celestial, serás entre los hombres un símbolo de gloria; la frente que tu ciñas también será inmortal.

Copiamos de un periódico científico, lo siguiente: "La risa.—Un estadista del tan popular *Tit-Rits*, asegura que una buena risa activa la digestión y por ende los procesos orgánicos de nu-

Naciendo la mañana, alzabase pomposo con noble gentileza magnífico laurel,

La brisa en tal momento, meciéndose ligera en los espesos ramos le dijo al resbalar: "Soy de la reina aurora la esclava mensajera; oye lo que en su nombre te vengo á confiar. "Tu majestad brillante, tu juventud preciada, el lujo de tus hojas, tu espléndido verdor,

Dijo, y en vuelo fácil, inquieta y bullidora, hácia el tostado Oriente sus alas dirigió; cayeron nuevas perlas del manto de la aurora, se alzó el laurel de nuevo, y el sol lo iluminó. J SELGAS.

EL LAUREL

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos
- Altars, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA DE NUFINO CHISCANO. Villanueva de la Serena, 14, Plaza de la Constitución, 14. TINTORERÍA DE Manuel Atalaya. Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA. FÁBRICA DE CHOCOLATE MOVIDA A VAPOR DE Juan Antonio Duque Franco. Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz. Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

EL AMOR CRISTIANO.

Libro en prosa y en verso, dedicado á los niños, á los jóvenes y á todos los hombres de buena voluntad, por D. Miguel Amat y Maestro, doctor en derecho civil y canónico, con un prólogo de D. José María Martínez y Tortosa. Se vende el texto de esta obra, en la imprenta de los Srs. D. Manuel y Vicente Guijarro, Plaza del Progreso, 5, donde se ha editado, al precio de dos pesetas. Tan luego se terminen los grabados ó láminas, que han de adornar la obra, se entregarán, á los que ahora compren el texto, sin abonar nada.

LIBROS.

En la Administración de LA LID se proporcionan en buenas condiciones (precios de las casas editoriales). No se sirve ninguno contra la fé y la moral. Si se hace alguna consulta, envíese el sello para la respuesta.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas. Domicilio en Barcelona: Ancha, 64. CAPITAL DE GARANTIA. 10.000,000 DE PESETAS. Capital suscrito..... pesetas 18.621.568'27 Activo..... " 15.004.675'94 Sinistros pagados..... " 986.228'93 Capitales en curso..... " 39.364.854'77 Reservas..... " 4.057.722'87 En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Marías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SIN DIOS SIN PAN Y SIN HONRA

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo POR D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO, Cañónigo de la Catedral de Plasencia. Este interesante opusculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época, OBRA ORIGINAL DE B. Alberto J. de Thous Mancho. La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, Benicà, provincia de Alicante, remitiendo su importe en sellos de correos.

SOMBRERERÍA DE Francisco Gutiérrez y Pérez. Irlaza de la Constitución núm. 6. Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES DE BALDOMERO ROMERO TENA. Villanueva de la Serena. PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA POR D. MANUEL POLO Y PEYROLON Catedrático del Instituto de Valencia. Furgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Fado Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes! No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio infimo de diez céntimos de peseta; se abona á los librereros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro DE Callego, Candela y C.ª, Valencia CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA, Librería, 12. Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico. Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas. Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talaras.—Brocados, Brocatiles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores. Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios. Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATE DE JOSÉ LOMBÁN. ASTORGA. Marcas Campana y especial San José. Estos chocolates no tienen rival. La marca especial de San José, que se vende en el comercio de los señores Viuda y S. brino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable. Probad y sereis constantes consumidores. REPRESENTANTE: DON MARTIN CAÑIZARES. Alamo, 1, Madrid. Imprenta de Uceda Hermanos

PROPAGANDA CATÓLICA DE FELIX SARDA Y SALVANY, Pbro., DIRECTOR DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene varios de los artículos del Sr. Director de la *Revista Popular*, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días. Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación viene publicándose, contienen las materias siguientes: El I, Los cien opúsculos de la *Biblioteca ligera*; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos políticos religiosos, publicados en distintas épocas y periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado secular, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES. Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.ª, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno, y hermosa encuadernación con plancha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y corado. Puede remitirse el importe en letra de facil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta. Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, *Librería y Tipografía Católica*, Píno, 5, Barcelona, y en casa los Correos, sponesales de la misma.

Obra de Texto para los Seminarios MANUAL BÍBLICO ó CURSO DE SAGRADA ESCRITURA para uso de los Seminarios y del clero POR L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX traducción de J. NICOME CILATAYU BEN

Van publicados tres tomos, y en breve estará terminado el IV y último. Precio de cada tomo de más de 600 páginas en 4.ª, 5,50 pesetas. Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar, 55, 2.ª, quien hará rebaja porcionada á la importancia de los pedidos.

DIBUJO.-GRABADO FOTOGRAFADO. Pérez.—Calatrava, 19, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA. GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR DE JOSE GALLARDO RODRIGUEZ. Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa mis jabones, es la mejor prueba de su bondad. Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían lista de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS ó SEA Instrucciones para los Enfermeros, POR EL Rdo. P. Francisco aurina y Serra, PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACION DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Academia de Medicina, y decano de la facultad de Medicina, y por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID